江苏省仪征中学2024-2025学年高一上学期地理
期末模拟卷（四）
一、单选题
北京时间2021年10月27日14时19分，我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭，成功将“航天星云·常熟一号”卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。完成下面小题。
1．“航天星云·常熟一号”卫星进入预定轨道后所属的最低级别天体系统是（   ）
A．地月系	B．太阳系	C．银河系	D．河外星系
2．下列关于“航天星云·常熟一号”卫星的说法，正确的是（   ）
A．飞行中穿过小行星带	B．与月球、火星天体类型相同
C．发射前属于人造天体	D．进入预定轨道后成为天体
图是一款新型太阳能衣服,用天然纤维制成,衣服内有太阳能电池板,可以给很多设备（包括手机、平板电脑等）充电。读图完成下面小题。
[image: @@@7bbddf4c1a6c4c4ca64efde9ebf70050]3．我国下列省区中，太阳能衣服使用效率最高的是（   ）
A．海南	B．江苏	C．北京	D．西藏
4．有关太阳辐射对地球的影响，叙述正确的是（   ）
[bookmark: _GoBack]A．使地球两极地区产生极光现象
B．使不同热量带生物量存在差异
C．是岩浆活动和地震的主要动力
D．是地球近地面大气的直接热源
[image: @@@6d089075-709a-49c0-b938-1314a01b79a2]图为距今6亿年以来地球大气中CO2含量变化示意图。读图完成下面小题。
5．地质时期，大气中CO2含量变化的主要原因可能是（   ）
A．植物的出现和发展	B．频繁的火山爆发
C．大量哺乳动物灭绝	D．生物的呼吸作用
6．古生代时期出现的森林大部分是（   ）
A．藻类植物	B．裸子植物
C．被子植物	D．蕨类植物
[image: @@@fe960506207e4cecb7b66677ad801c3e]地球各个圈层联系紧密，存在物质、能量交换，形成人类赖以生存和发展的地球表层环境。图为四大圈层联系示意图，读图完成下面小题。
7．下列关于图示圈层的叙述，正确的是（   ）
A．各圈层厚度大致相当	B．各圈层之间相互渗透
C．①圈层单独占有空间	D．都属于地球外部圈层
8．①圈层的主要特点是（   ）
A．连续但不规则	B．由坚硬岩石组成
C．有若干电离层	D．能进行光合作用
下图为我国云南省某地地质地貌剖面示意图。读图完成下面小题。
[image: @@@5840549a-9d49-443a-9901-ee4e7872347e]
9．图示地貌名称及其形成的外力作用对应正确的是（   ）
A．甲—风蚀残丘风力侵蚀	B．乙—V形谷流水溶蚀
C．丙—石钟乳风力沉积	D．丁—石笋流水淀积
10．图示地貌的主要特点是（   ）
A．岸壁较陡，谷底较窄	B．远看成山，近看成川
C．顶平坡陡，垄槽相间	D．奇峰林立，地表崎岖
近年来温室效应增强，大气中二氧化碳增多是主要原因之一。图5为二氧化碳增强温室效应模拟实验示意图，图为该实验测得的数据绘制的统计图。读图完成下面小题。
[image: @@@7fc9543b1ca648cdb53e2be3a1544772]
11．二氧化碳在增强温室效应中所起的作用是（）
A．强烈吸收地面辐射，使大气增温	B．强烈吸收太阳辐射，使地面增温
C．通过化学反应向大气释放热能	D．破坏臭氧层，增加到达地面的紫外线
[image: @@@248f10d6b1d844818edfe7622955c26a]12．为了使实验效果更加显著，可以采取的改进措施是（）
A．将实验玻璃瓶悬空放置	B．将内瓶底涂成黑色
C．将温度传感器放至瓶底	D．将纵坐标间隔扩大
图为某年12月某时刻等压线分布图。读图完成下面小题。
13．此时刻图中风力最小的是（   ）
A．甲地	B．乙地	C．丙地	D．丁地
14．此时刻图中风向为西北风的是（   ）
A．甲地	B．乙地	C．丙地	D．丁地
“绝地求生”是广受年轻人喜爱的一款游戏，一爱好者在某海岛1500m左右的高空跳伞。图为大气垂直分层示意图。读图完成下面小题。
[image: @@@e29a6e280e0347d1af185870376e6129]15．该爱好者起跳所在的大气层及其特征，正确的是（   ）
A．A层、厚度两极比赤道地区大	B．B层、气流平稳，利于高空飞行
C．A层、下降过程中气温升高	D．B层、电离层反射无线电短波
16．该爱好者落地海边后，面向海洋，降落伞向后飘，与此相符合的大气热力环流模式是（   ）
A．[image: @@@d3f5f443e96641109431073ddbce26a4]	B．[image: @@@0b60adc877b34538891301507b100de9]
[image: ]C．[image: @@@9485ec287134453b984bc5d78bc20d4d]	D．[image: @@@4b54b983262c4b16b7a96edcad8f90cd]
热岛效应会影响海陆风强度，下图为上海附近年极端气温资料图。完成下面小题。
17．图中等值线数值产生明显差异主要是因为（   ）
A．海水比热容大	B．人口、产业等密集分布
C．保温作用较强	D．太阳辐射地表分布不均
18．热岛效应对海风增强效果最显著的地点为（   ）
A．a	B．b	C．c	D．d
绿色屋顶作为海绵城市建设的重要措施之一，在许多国家和地区的城市建设中得到推广应用。某研究小组为研究不同降雨条件下植被对绿色屋顶径流的调控效益而设计了实验（如图所示）。读图完成下面小题。

19．该实验中排水孔出水模拟的水循环环节是（   ）
A．降水	B．地表径流
C．下渗	D．地下径流
20．实验中若降低植被覆盖率产生的结果是（   ）
A．大塑料壶收集的雨水变少
B．植被蒸腾损耗的水量变多
[image: @@@80b4caccc5c845d8a193926e8db1a0e6]C．导流槽中雨水汇集的速度加快
D．导流槽径流达峰值的时刻推迟
21．绿色屋顶被广泛应用后产生的主要作用是（   ）
A．减少城区的蒸腾量	B．加剧城区大气污染
C．缓解城市热岛效应	D．增加洪涝发生概率
渤海的海水盐度为28‰～31‰（世界大洋平均盐度为35‰），海水在结冰过程中会析出盐分，所以海冰的含盐量接近淡水。海冰外缘线是指由基准点向外有海冰分布的最远边界。图为某年1月15日渤海湾海冰预警示意图，读图完成下面小题。
[image: @@@19871286f7a54fcba0f3794a1e07e8c7]22．图中渤海海水盐度值较世界大洋平均盐度值低的原因是（   ）
A．水温高，蒸发量大
B．多条河川径流注入
C．海水的流通性强
D．年平均降水量少
23．辽东湾相对于其他海湾海冰外缘线与基准点间的距离最远的主要原因是（   ）
A．纬度高，气温低
B．海域面积较宽广
C．人类活动影响大
D．寒流流经降温快
潮汐时刻表能够反映不同时刻的潮水高度，是船舶进出港口的重要依据。2020年6月20日，某大吨位海洋运输船要进入我国辽宁省锦州港卸货。下图为锦州港该日的潮汐时刻表，读图完成下面小题。
[image: @@@e2a7b42ec87e4592aeca5282fd325aac]
24．下列关于潮汐，叙述正确的是（   ）
A．早晨海水上涨为潮，晚上海水回落为汐	B．潮汐的形成与海水的密度和盐度有关
C．潮汐是深层海水最基本的运动形式之一	D．潮汐对河流和海上航运都有重要影响
25．该日，这艘船舶最适合进港的时间是（   ）
A．6：00	B．11：00	C．17：00	D．21：00
日本政府2021年4月13日正式决定向海洋排放福岛第一核电站的核废水。下图为某研究机构模拟核废水排放的扩散示意图。读图完成下面小题。
[image: @@@7c898ed9-f5ba-4908-a922-afcf0241726c]
26．图中模拟核废水扩散速度快、距离远的方向是（   ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
27．图中洋流对沿岸气候有增温增湿作用的是（   ）
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
理想土壤组成物质的体积百分比为矿物质40％、有机质10％、水分和空气各20％－30％，该土壤能很好地满足植物生长过程中的各种需求。图为我国南方某地土壤组成物质的体积百分比。读图完成下面小题。
[image: @@@bf618d952e8247829898e6f0248f40ec]28．土壤中矿物质的来源是（   ）
A．气候	B．成土母质
C．地形	D．人类活动
29．据图可知，该地土壤（   ）
A．水分和有机质偏多，空气和矿物质偏少
B．有机质占比较少，因为岩石风化速度慢
C．空气的占比偏少，因为当地砂质土壤多
D．矿物质淋溶作用强，因为当地温暖湿润
下图为我国不同省区的两位网友聊天截屏，读图完成下面小题。
[image: @@@b5ac7b78-8dab-4e97-b23b-1bae30b09e79]
30．导致两地植被差异的主要原因是（   ）
A．地形的影响	B．河流的影响	C．纬度位置不同	D．海陆位置不同
31．下列植被特征最符合洋洋家乡的是（   ）
A．树冠浑圆，叶面光滑、呈革质	B．叶片多呈纸质，宽而薄
C．湿季郁郁葱葱，干季一片凋萎	D．叶面小呈鳞片状、刺状

红树林多生长于河口或海湾地区的淤泥质滩涂上，是陆地向海洋过渡的特殊生态系统，因由红树科植物组成而得名，红树林根系发达，有“海岸卫士”的美誉。图为中国红树林保护区分布图，图示意红树林景观。读图完成下面小题。
[image: @@@17dae01d-8f91-419f-bc2c-e77667e92081][image: @@@2b22ddfb-8bfb-4c9c-a3a0-eb12ed6fdf9b]
32．红树林的植被类型为（   ）
A．针叶林	B．常绿乔木	C．热带草原	D．落叶乔木
33．红树林根系发达，主要是适应红树林分布区（   ）
A．高盐水生的环境	B．四季分明的环境
C．土壤贫瘠的环境	D．风浪侵袭的环境
2020年7月21日，湖北省恩施市马者村沙子坝滑坡体出现大面积滑移，滑坡附近的74户房屋被不同程度地冲垮。当地政府接到险情后紧急处置，本次灾害未造成人员伤亡。图为滑坡示意图。读图完成下面小题。
[image: @@@2991107decbe445d856cbb2e296169a0]
34．下列与滑坡属同一种类型的自然灾害是（   ）
A．台风	B．寒潮	C．地震	D．洪涝
35．此次滑坡灾害引发的灾害链正确的是（   ）
A．滑坡—河流淤塞—洪涝	B．滑坡—土层错动—地震
C．滑坡—植被破坏—旱灾	D．滑坡—水土流失—荒漠
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